

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló naponis.

Felelős szerkesztő: Dr. ÖVÁRI ELEMÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

Véres aratás.

Kolozsvár, július 5.

Szomorú lesz az aratás a Dunántul sok szép magyar vidékén. Vagy aggasztó kérdés, lesz-e egyáltalán aratás? Nem mintha a természet lett volna mostoha az idén ezzel a minden kincsével becéző pazarsággal elárasztott föld iránt! Kellő ideig érlelte a nap termékenyítő heve aransárgára a magvaktól duzzadó kalászt, maga idejében jött az üdítő, áldó eső s nem sujtottak kárba cséplő, verdeső jégesők, sem fonnyasztó fagyok.

Már levágni, betakarítani kellene a jól megérett, bőséges élést. S ime, a más-kor dolgozó munkáskezek nem ragadják föl örömmel, vállalkozó munkáskedvvel az élesre fent kaszát. Nem ragadják föl, hogy a magyar arató-munkás híres, gyönyörű virtusával, páratlan munkabíráásával le se tegyék hetekig.

Addig — a 3—4 órai naponkénti pihenést kivéve — amíg e legverejtékesebb, leg-sűrűbb munkát derekasan el nem végezték.

Vagy igen, fölragadták a kaszát, az élesre fentet, de nem ám, hogy a föld sárga szakállát borotválják vele! Fegyvernek szánták! Ha nem is támadónak, de védőfegyvernek a csendőr ellen.

Mert olyan tette szánatta őket a szilaj, a kétségbeesett keserűség, amelynek, mikor eszükbe ötlöttek a netáni következtetései, — hát e következtetések előre képzelt képén ott állott, szuro-nyát szegezve ellenük: a hatalom erőszakának élő gépembere, a csendőr.

Arra határozták el magukat, hogy fölláznak az uraik ellen, a rabszolgaságuk a jobbágyorsnál is rosszabb soruk ellen; hogy akár az irott szerződésük ellenére is, nem veszik föl a munkát most, mikor a legégetőbb.

Mert torkig vannak a keserűséggel a fölött, hogy

200 forint évi keresetért — ennyire rug átlag a „jövedelmük“ — nyuzzák őket a hatalmasok, a kiké minden föld, sokszor valóságos kiskirályság.

Kétszáz forintból kell eltartania a béresnek, a részes aratónak akárhány tagból álló családját. Abban a nehéz munkában, melynek telen-nyáron igáját vonja a béres, erősítő táplálékra sem jut neki. Családjával együtt csak vasárnap ehetik, hideg télben is, főttet. Igaz a kegyes uraság ingyen adja a lakást s a fűteni valót! De talán, hogy a békeséget gyakorolják egymás közt, — egy szobában helyez el két családot. A dohos vackokban azután tenyészik a bűn, a betegség szaporán, mint a gomba.

A fűteni valójuk sem kerül pénzükbe, de az uraságnak sem. Kapnak szalmát, annak persze csak az alját, vagy olyat, a mi már alom volt a náluknál nagyobb urak, a hizó ökrök alatt. A füst égeti a szemüket, fojtogatja a mellüket, hogy a gyerekük mind szemfájós, köhögős. Inkább vannak el az uri-tiszta, tágas, világos istállóban. A hizóknak van ám csak jó dolguk. Nem kell kevésből részt fizetniök papnak, meszternek, adót a községnek, államnak! Bizony őket megbecsüli az ispán, a tisztartó, nem üli meg oly kegyetlen keményen a nyakukat, mint a béreseket. Mi egy béres? Mi a zsellér? Akkor dobja ki őket az ispán ur, az alisten, vagy a tisztartó ur, a főisten, a mikor nekik tetszik.

Hát ezekért hagyták ott a munkát. Ezekért járják be Tolnát, Baranyát az egész Dunántult, csatlakozásra szólítván fel a testvéreiket.

Jól van ez? Dehogy van jól. De mikor nem tudnak szerencsétlenül segíteni! Mikor a mindenkor kormánybölcsesség ebben az egy fogalomban csucsusodik velük szemben: csendőr.

Legalább engednék őket békeségben kivándorolni

Amerikába, Horvátországba vagy akárhová. De még azt is megnehezítik nekik az állambölesek. Pedig, ha megfogynának, úgy okoskodnak, fölmenne az ember áras megbecsülnék őket.

Talán igazuk van nekik. Vagy jobb, ha nem buza-tenger, hanem vértenger foly aratás idején?

Politikai válság.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, július 4.

Bécsi jelentések szerint a király holnap csakugyan elutazik Ischlbe s báró Fejérváry Géza is fürdőbe készül, csak előbb hirtelenében som-másan elakarja intézni a dolgait. — Ezek közé a békeközvetítés munkáját már alig sorozza, bár azt híreszteli, hogy meg van győződve arról, hogy az ellenzék embereit rábirja az engedékenységre s a vezérlő bizottság ama tagjaival is érintkezésbe akar lépni, a kikkel eddig nem beszélt.

Ma a kormány szépítgetni akarja a szombati kudarcot s félhivatalos lapok összehasonlítgatják a miniszterelnök előterjesztéseit a kilences bizottság határozataival, amivel kezelhető módon bebizonyítják, hogy az az ajánlat, amit Fejérváry tett a koalíció vezéreinek, még a szabadelpárt amugy is teljesen elégtelen követeléseit sem fedezi. Két érdekes momentumról csakugyan nem irtak a lapok, ha a félhivatalos jelentésben, a mely a hézagok pótlásával adós maradt, nem is azokra céloz.

Az egyik az, hogy báró Fejérváry Géza amellet, hogy a magyar vezényleti nyelv nem elengedhetetlen feltétele az állam szuverénitásának, azzal érvelt, hogy Angliában a törvényeket franciául szerkesztik. — A másik ennél is jellemzőbb. A tanácskozás végén, mikor a pártvezérek sorban kijelentették, hogy ilyen alapon szó sem lehet kibontakozásról, a miniszterelnök gróf Apponyi Alberthez fordult és éles hangon odaszólt neki:

— Már pedig jegyezze meg, hogy a király nem fog Canossába menni senkinek a kedvéért. Érti, senkinek a kedvéért!

Az ország ezer bajának a titkába odavilágít ez a beszéd. Bécsben, a hol Tisza és Fejérváry a tanácsadók, még mindig hisznek talán annak az

ostoba mesének, hogy itt kielégí-ten hiuság diktálta hajszáról van szó a korona presztizse ellen.

A dijnokok mozgalma.

A tinta kulik.

A dijnokokról van szó. A hivatalok, irodák és másnemű helyek azon alkalmazottairól, a kiknek nyomoruságán Sanyaró Vendel éh-inséges vicei révén mulat a burzsoázia, akiket leginkább a nélkülözés akasztófa-humorából ismernek. Nyolevan krajcárral, egy forinttal esetleg a tiszteletbeliség kegyeretlenségeivel fizetett „tekintetes urak“ ezek az embererőre berendezett eleven írógépek, aiktól nem ritkán azt kívánják és követelik, hogy erejüket két emberre rendezzék be, máskülönben elcsapatnak. Könnyű velük szemben basáskodni, a legnyugodtabban le lehet őket szamarazni a vakarásért, a pocáért, az elfelejtett pontosvesszőért, a tollban maradt vonásért, a sietségért, a késedelemért, szóval mindenért, „ami alkalmas arra, hogy a katonas-örmeztérekből átvezényelt irodatisztek éreztessék a tinta-kulikkal, hogy van szubordináció itt is, éppen úgy, mint a kaszárnya falai között volt. Sok minden egyeben felül azt is megkövetelik a bürokratizmus szá-nandó rabszolgáitól, hogy lyukas-orru cipőben, foltos nadrágban, keményítetlen gallérban és fizetetlen számlákkal ne veszélyeztessék a hivatalnoki kar tekintélyét, mert különben ismét elcsapatnak. Ha-vonkint fizetett napszamosok ezek, akiket sem felmondás, se lemondás nem köt a kenyerhez. Akkor talál ki az idejük, mikor a fölöttük parancsnokló hatalmasság akarja. — Diplomát nem követelnek tőlük, csak munkát, szerénységet, alázatosságot, meg azt, hogy mindenki helyett dolgozzanak.

Ha a főjegyző sörözik, a szolgáló kártyázik, vagy az irodatiszt ur feketekávézik, nekik kell főjegyzőnek, szolgálónak vagy irodatisztnak lenni. És huzzák az igát panasz nélkül. Az alázatosság, a türelem annyira a vérükbe szívódik, hogy a legkétségbeesettebb jalkiáltásukat is a legfélreesebb helyen merik elsóhajtani, nehogy megüsse valamelyik főnök urnak a fülét. Ha kérnek valamit, oly imád-ságos könyörgés formájában teljesítik, mint a koldusok. Ha ad, az is a mienk, ha kidob, az is a mienk. — A dijnokok fizetésjavítási kérvénye mindig az, amelyet mosolyogva referálnak a tanácsban, közgyűlésben, a melynek komoly-sága fölött Damokles-kardként le-beg a Sanyaró Vendel akasztófa-humora. A pécsi dijnokok a kö-nyörgésükbe egy kis komolyságot akarnak vegyíteni — sztrájkra készülnek. Az értekezleten 150 dijnok vett részt. A megye, a város, a vasut, a posta, a finác-hivatalok

üzletek, irodák és más rabszolgatartó helyek tinta-kulijai összegyűltek és kimondták, hogy ha a város a díjnokok fizetésjavításért beadott kérvényét július 15-ig el nem intézi, valamennyien sztrájkba lépnek.

A polgármester, a főszolgabírák, a főnökök összenéznek. Ezek az urak újabb Sanyaró-viceket vártak és most sztrájkot kapnak. Hát Vendélek, ezek az alázatos képű, hajlongó dereku tinta kulik mondják, hogy adjatok nagyobb darab kenyeret vagy nem dolgozunk. Hát a polgármester ur, az alispán ur, a főszolgabíró ur, a főnök ur dolgozzék? Igazán hallatlan dolog! Tessék a katonaságot kirendelni a pécsi tinta-kulik ellen, mert ezek fel akarják forgatni a mai „társadalmi rend“-et.

Királysértés vagy korcsmáros-sértés?

Bosszuálló korcsmáros.

(Saját tudósítónktól.)

Érdekes és mulattató pörben hozott ítéletet tegnap a kolozsvári királyi törvényszék, mint büntetőbíró.

A pör királysértési pörnek indult s a tárgyalás folyamán becsületsértéssé redukálódott, míg a végén minden sértés elolvadt s csak a neveltségesség maradt meg belőle.

Selmeci István kolozsvári földész egyik korcsmában beszesszintett s a szesz fejébe szállván, nem tudta, hogy mit csináljon, hát összeveszett a korcsmárossal.

A korcsmáros bosszút forralt s el akarván áztatni Selmecit, feljelentést tett a törvényszéken Selmeci ellen királysértés címen. Azt állította ugyanis, hogy Selmeci berugott állapotban politizálni kezdett s azt mondta, hogy: »A király ugat, de be fogjuk tömni a száját.«

A tárgyaláson Selmeci azt állította, hogy ő nem a királyról mondotta e szavakat, hanem a korcsmárossal, a ki csak bosszúból fogta rá, hogy ő a királyt megsértette.

A törvényszék nem látott okot arra, hogy korcsmárossértésből királysértést csináljon s felmentette Selmecit a vád alól.

Riadalom a Mátyás király-téren.

Tolvaj papnövendék.

(Saját tudósítónktól.)

A kánikulai hőség mindenkit elkergetett a Mátyás király-térről; üres volt a főtér és kihalt, csak a kávéházak terraszán volt némi élet, ahol a fagyalt és jeges kávé mellett hűsöltek az emberek.

A néma csendet egyszerre nagy futás és riadalom zavarta meg s a kávéházakból hirtelenjében mind kiszaladtak az emberek a nagy lármára.

A Püspöki-fél divatúru üzletből két ember rohant ki. Az egyik is, másik is tolvajt kiáltott s a kirohant emberekhez kiabáltak, hogy fogják el a tolvajt.

Mindkét ember tolvajt kiabált, úgy, hogy nem lehetett tudni, hogy a kettő közül melyik tulajdonképpen a tolvaj.

Végre is a rendőrség mindkettőt elfogta s kiszűrt, hogy a tolvaj Lóvi Mór nagyváradi zsidó papnövendék, aki Püspöki Miklós Mátyás király-téri divatúru kereskedő üzletéből egy cigaretta tárcát lopott el s hitelen megugrott a boltból.

A rendőrségen Püspöki Miklós előadta, hogy Lóvi Mór egy féltucat új keztyűt vitt hozzá, azt állítván, hogy azokat tőle vásárolta, s mivel azok nem megfelelők, kérte, hogy vegyék vissza. Együttel cigarettatárcát is akart vásárolni s a mikor a tárcák között válogatott, egy 10 korona értékű cigarettatárcát elemelt s hirtelen kisurrant az üzlethől.

Erre keletkezett a nagy riadalom, melynek vége a tolvaj elfogatása lett, akit a rendőrségen igazolás után szabadon bocsátottak.

Egy kolozsvári gázgyári tisztviselő megőrülése.

Az alkohol áldozata.

(Saját tudósítónktól.)

A kolozsvári gázgyár egyik munkás, rokonszenves tisztviselőjének tragikus sorsa keltett tegnap nagy részvétet a közönség körében.

W. E. gázgyári tisztviselő egy darab idő óta valósággal rabja lett az alkohol élvezetének, s nem tudott megszabadulni ennek az élvezetnek rabságából.

Egy idő óta állandóan zavartnak látszott, s mindenkinek feltűnt zavart beszéde s ingadozó járása.

A napokban már, az eddig pontos és lelkiismeretes tisztviselő, kimaradt hivatalából s szombaton már kitért rajta az örültség.

A szerencsétlen embert bezállították az elmeorvosintézetbe, a hol ápolás alá vették s remélhetőleg vissza fogja nyerni egészségét.

Fizetés késszurással.

Fenyegetőzés a törvényszék előtt.

(Saját tudósítónktól.)

Még a tavasszal történt, hogy Bencs Károly kolozsvári vállalkozó földet szándékozván hordatni, meg egyezett Boér László és társa porondhordókkal, hogy szállítsák neki a földet.

Boér László és társai a szerződésben kikötött kötelezettségüknek eleget is tettek, s szombaton elmentek Bencs Károlyhoz, hogy fizesse ki nekik a végzett munkájuk bérét.

Bencs Károly úgy látszik nem volt ehhez szokva, s midőn követelték a fizetést, bicskát rántott, s Boér Lacin alapos szurást ejtett.

Az ügyben tegnap tartotta meg a kir. törvényszék a főtárgyalást, amelyen Bencs Károly szinte megismételte a régebbi jelenetet.

Az ítélethozatalnál ugyanis ordítani kezdett, hogy ha most nála volna a revolvere, lelőné ezt az embert.

Erélyes rendreutasítás után a törvényszék 3 hónapi fogházra ítélte Bencs Károlyt, a ki átkozódások között felebbezést jelentett be.

Három öngyilkosság egy napon.

Az életuntak napja.

(Saját tudósítónktól.)

A tegnapi napon három ember vetette el magát az életet.

Kinos, nehéz volt az életük, ki tudja miféle belső rugók tették ki-nossá rájuk nézve az életet, ki tudja miféle belső kényszer adta kezükbe a halálhozó, talán enyhítő mérget.

Az első öngyilkos Láposy Ferenc, az ev. ref. kollegium pedelusa, ki ma reggel a temetőben marólugot ivott. Az öngyilkosságot egyik temetőőr vette észre, ki azonnal értesítette az esetről a mentőket, kik az első segély után Láposi Ferencet bezállították a Karolina-kórházba. Tettének oka ismeretlen.

A második öngyilkos Gál János 35 éves földműves. Az eset részletei a következők: Gál János már régóta rossz viszonyban élt feleségével. A családi perpatvar minden nap megismétlődött, a mi a küönben is ideges embert nagyon elkeserítette és az iszákosságra adta magát. Tegnap reggel is a korcsmából tért haza, a mit aztán felesége ujra a szemére vetett. A mámorostejű ember ekkor súlyos ólomvégű botjával kétszer a felesége fejére ütött, ki a súlyos ütésektől elájult. Gál János azt hitte, hogy az asszonyt agyonütötte és ebbeli bánatában, félve a törvény kezétől, marólugot ivott. A mentők nyújtották mind a két veszedelmes sebesültnek az első segélyt, kiket aztán bezállítottak a Karolina-kórházba. Gál János belső részét a marólug annyira összeégette, hogy felgyógyulásához az orvosok kevés reményt fűznek.

A harmadik öngyilkos egy 76 éves agastyán volt. *Kazinszky* László a neve az öreg uri embernek, akit a Király-utca 4. sz. alatti lakásán a házbeli az esti órákban alétan találtak. Az előhívott mentők mérgezést állapítottak meg. Egy levelet hagyott hátra az öngyilkos, amelyben életuntaságról panaszkodik. A méregnek azonban a lakásban nyomát nem találták és az orvosoknak sem sikerült eddig megállapítani, hogy az életunt minő mérget használt.

HIREK.

— Vidéki hírlapírók gyűlése Kolozsvárt. A vidéki hírlapírók orszá-

gos szervező bizottsága e hó 9-én Kolozsvárott tartja meg értekezletét a Városháza közgyűlési termében d. u. 6 órakor. Gyűlés után a hírlapírók Nagy Gábor „Kömáli kert“-jében gyűlnek össze vacsorára, melyen jóembereinket is szívesen látjuk. Egyszersmind kérjük azokat, a kik magánfogataikat a vasárnap d. u. vonathoz átengedni hajlandók lennének, hogy eziránti készségüket Herceg Jenőnél, az „Ujság“ felelős szerkesztőjénél bejelenteni sziveskedjenek.

— Szakbizottsági ülés. Kolozsvár város törvényhatóságának jogügyi (I), pénzügyi (II) és rendészeti (IV) szakbizottságai holnap (szerdán) d. d. 3 órakor a városház nagytermében együttes ülést tartanak. Tárgyalni fogják folytatólag a kolozsvári közúti vasut részvénytársaság előterjesztését a vasut villamos üzemévé való átalakítására vonatkozó szerződési tervezet tárgyában.

— A király nyaralása. A király tegnap nyári tartózkodásra Ischlbe utazott.

— Uj tolmács. A kolozsvári kir. törvényszék 1905. június hó 27-én tartott teljes ülésben dr. Pordea Gyula kolozsvári ügyvédet állandó román tolmácscsá nevezte ki.

— Meglopott cselédleány. A tegnapi hajnali órákban a Lépcső-u. 15. szám alatt lakó Juhász Anna cselédleánynak összes ruhaneműit ellopták. A gyanu a leány lakótársa, Krisán Zsuzsa ellen irányult, ki tegnap óta lakására nem ment haza. Valószínűleg a lopott ruhaneműt eladta és árával megszökött. Körözését a rendőrség bevezette.

— A kolozsvári m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolába a jövő 1905-6. tanévre a tanulói beiratások f. hó 10-ig s folytatólag szeptember 1. 2. 3. napján történnek. Jelentkezni bármikor lehet a szakiskola igazgatóságánál, a hol a közlebbi tudnivalók is megadatnak.

— Meggyilkolt és kiraboltt öregasszony. A „Pojána“ nevű havas egyik házában, Déván tegnap meggyilkolva és kirabolva találtak egy Tornyai Mari nevű dúsgazdag asszonyt. A gyanu a meggyilkolt asszony kocsisára irányul.

— Meghínsult merénylet a cár ellen. A téli palota előcsarnokában két embert letartóztattak; a kik a cárt és a nagyhercegeket akarták felrobbantani. Több bombát találtak náluk.

— Öngyilkos sikkasztó főerdész. Szentgotthárdról jelentik: Porupszky Arpád idevaló uradalmi főerdész több ezer koronáról nem tudván elszámolni, tegnap agyonlötötte magát.

— V. Szt.-Gergely 1600 éves hittérítő jubileuma. Mint minden évben, úgy az idén is a pünkösöd után következő 4 ik szombaton, s az f. hó 8-án ünnepli a kolozsvári örömmenség V. Szt.-Gergely emléknapiját. Ezuttal azonban az istentisztelettel megülni szokott ünnepnek az

NAGY JENŐ

szájpadlás nélküli műfogspeciálista

fogműterem

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utca 6.

(Dr. Goth-ház.)

fogműterem

Elvállalom a fogászat körébe tartozó összes teendőket. Munkáimért felelősséget vállalom úgy járnyosság, valamint tartósság tekintetében. — Egész nap a n. é. közönség rendelkezésére állok.

Tisztelettel NAGY JENŐ
szájpadlás nélküli műfogspeciálista.

ad még nagyobb jelentőséget, hogy 7. évre esik 1600-ik évfordulója annak, hogy V. Szt.-Gergely Tiridát, örmény királyt és az örmény nemzetet 305-ben Kr. u. a keresztény hitre térítette. Az ünnepi meghívókat a napokban küldik szét.

— **Király-gyakorlatok.** Az 1906. évi király-gyakorlatokat a Szepességen tartják s azokon a király is részt vesz. A nagy hadgyakorlat előkészülete már most foglalkoztatja a katonai köröket.

— **Katonai kötelességtudás.** Tegnap d. u. történt 5 óra tájt egy fiatal hadnagy vezetése alatt egy század fáradt, poros, sulyosan főszerelt, gyakorlaton végig gyötört katoná vult be a Ferencz József-uton. Amint a Széchenyi-térre értek, kínos incidens keltette föl a járó kelők figyelmét. Egy bérkocsi hajtott el a század előtt, a mely kénytelen volt ekkor a lépést hirtelen lassítani. A vezénylő hadnagy azonban — mint buzgó s jó katona — kardja élével hidegvérűen, de hatalmasan rácsapott az előtte hamar elvágató kocsi lovaira. Ez eljárásért semmi megrovás nem illetheti a t. hadnagy urat. Hiszen ő csak kötelességét teljesítette, amint azt a „reglement“ megköveteli. Megrovandó abban a társadalom, a mely konzervativizmusból avagy hanyagságból eltűri a militárizmust, vagyis oly hatalom létezését az államban, a mely nem függ a polgári törvényektől.

— **Forrongó Oroszország.** Odeszszából jelentik: Az itteni zavargásokkal egyidőben a környéken is több helyen véres zavargások voltak. A zavargásokban sok embert megöltek. Nagy zsidóüldözéstől is tartanak. A zsidóság tömegesen menekül más városokba. A „Pobjedonoscev“ hajó kiszolgáltatta a lázadók névsorát és hatvankilenc lázadót kitétek a szárazföldre. Kronstadtban három ezer munkás sztrájkja következtében kitört forrongást, ma itt a katonaság gépfegyverrel elnyomta. Igen sok munkást agyonlőttek.

A t. közönség kényelmére már a mai naptól kezdve belépő-jegyek a »Sidoli«-circusba a szombati megnyitó disz-előadásra, valamint a vasárnapi két előadásra a Mátyás király-téri fő-tözsdeben válthatók.

Tonczár Antal vízvezetési szerelő. Van szerencsém becses pártfogóim tudomására adni, hogy üzletem megnagyobbítása céljából a Fellegvári-ut 28. szám alól Óvár, Viz-utca 21. szám alá helyeztem át, a hová becses pártfogóim tömeges megrendelésüket kérve, maradok tisztelettel, Kolozsvárt, **Tonczár Antal.**

x **Ma este** a Wesselényi szálloda mulató kertelyiségében nagy Elite varieté és dal előadás rendeztetik. Szigorú családi műsor.

Hova menjünk orfeum előadás után?? a Jókai kávéháza Jókai-u. 4 sz. Dus és izletes buffet. Kávéházi italai a legnagyobb igényeknek megfelelnek. A legjobb éjjeli szorakozóhely kiszolgálás a legpontosabban. Menjünk

a Jókai kávéháza! Szi. es pártfogást kér Heimann Sándor tulajdonos.

x **Erdélyi kávé forrása a Fiumei kávébehozatali Társaság fióktelepénél, Mátyás király-tér 12.** (Bittó Rezső mellett) a legkiválóbb fajú kávék mesés olcsó árban szerezhetők be: Vidékre 5 kgos megrendeléseket bérmentve és vámmentesen fogana o-situnk, **Telefon!**

x **Ma a Sétatéri kioszkban cigányzene játszik.**

x **Priska Pálné** okleveles gyakorlott **szülésznő**, aki Temesváron hosszabb ideig lelkiismeretesen foglalkozott, most Kolozsvárt telepedett le. Tanácsot és segélyt nyújt, lakása Monostori-utca 62. szám. A n. é. hölgyközönség szíves pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel **Priska Pálné okl. szülésznő**

TÁVIRATOK.

Belépés a függetlenségi pártba.

Budapest, jul. 4. (Saj. tud.) Ehrlich G. Gusztáv, a budapesti VII. kerületi szabadelvűpárt elnöke az egész kerület szabadelvűpártjával egyetemben belépett a függetlenségi pártba. Ehrlich kijelentette, hogy a szabadelvűpártnak nincsen létjogosultsága. „Forrt benne a vér, ugymond, midőn halotta Fiumében, hogy a horvát katonákat horvátul vezénylik s nálunk a magyar vezényleti nyelvért még küzdeni kell.

Kristóffy erőszakoskodása.

Budapest, július 4. (Saj. tud.) Kristóffy belügyminiszter rendeletet intézett Benicky Ferenc alispánhoz, melyben utasítást ad, hogy vonja vissza a községi és körjegyzőkhöz intézett ama rendeletét, a melyben meghagyja, hogy adót ne fogadjanak el. A rendeletre az alispán még nem adott választ.

Márkus főpolgármester lemondása.

Budapest, július 4. (Saját tud.) Márkus József Budapest főpolgármestere holnap beadja lemondását.

Bródy Sándor öngyilkossága.

Budapest, július 4. (Saját tud.) Bródy Sándor író, a magyar irodalom mostani legnagyobb regényírója a Semmeringen szíve tájékán meglötte magát. A bécsi mentők eszméletlenül szállították be Bécsbe az Allgemeine Krankenhausba. Bródy

Sándort nenraszthénia gyötörte, a melyet a télen sulyos tüdőgyulladás csak növelt, úgy, hogy öngyilkosságra határozta el magát. Állapota rendkívül válságos.

Az egyház és állam elválasztása.

Budapest, július 1. (Saját tud.)

A francia kamara nagy szótöbbséggel elfogadta az egyház és állam szétválasztására vonatkozó törvényjavaslatot.

REGÉNY.

A végrendelet.

Írta: *Jesson Nyikolaj.*

De ez a levél, ez is végrendelet, a cimbora végrendelete. Vegye, a szivére és teljesítse, hiszen keservesen sirva és lábaihoz borulva kérem . . .

Makszimovics Sztepan kendőjével letörölte könyektől nedves arcát, hirtelen fölkel és figyelni kezdett. Megint, mintha gyermekhangot hallott volna. Dacára az ezután következő teljes csendnek, lábujjhegyen oda ment a gyerekszobához és ovatosan benyitott. A szobában világos volt: a hold sápadt fénye bekandikált az ablak sarkán, melyet nem takart be a függöny, szerteáradt az egész szobában és lágyan, remegve ráesett az alvó gyermek ágyára. Petya ott feküdt mint egy kis gombóc, egyik kezét a párna alá, a másikat bal orcáscskája alá dugva. Csendesen, alig szuszogva aludt és nagyon halvány volt, még halványabb, mint a hold ezüstös sugára. Nyakig világoskék piquet paplannal volt letakarva, lábaink alsó részét pedig egy másik, sötét fahéjszínű takaró tartotta melegen. Liza pedig mindkét takaróját letolta a lábaira. Halvány pirosság ömlött el a kis leány gömbölyű arcscskáin, erősen és egyenetlenül szuszogott, szokása szerint szopogatta rózsaszínű ajkait, olykor megszólalt, álmában maga előtt látva faállatkáit és babáit; a hold kóbor sugara pedig ott játszott szőke fűrtel közt és fényes aranyszínűre, a nyári nap forróságától megérett buzakalászhoz hasonlóra varázsolta őket.

Makszimovics Sztepan elmerült a nézésébe.

Ujra-könyvek futottak végig az arcán, leperegtek a szakállára, de ő nem vette észre őket. Térdre ereszkedett a kis ágyacská előtt s fejét odaszoritotta a vaslábbhoz. Az ágy könnyedén megrezdült.

Makszimovics Sztepan felemelte a fejét, visszafojtotta a lélekzetét, attól tartva, hogy Lizát fölébresztette, azután imádságra kulcsolva össze a kezét, a mellét verte és susogta:

— Gyermekeim! Kedveseim! Én édes gyermekeim! Ti nem tudjátok, nem értitek mit szenved a ti papátok . . . Én kedveseim! Hogy szerettek én benneteket, de hogy! Hát

igazság-e az, hogy nekem nemso-kára meg kell hálnom?!

(Folyt. köv.)

Kiadja:

A „Kolozsvári Friss Ujság“ hirlapkiadó vállalata.

NYILTTÉR.

786. szám.

1905. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közbírré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. járásbíróságnak 1905. évi Sp I-382/2. sz. végzése következtében dr. Fenyő Béla ügyvéd által képviselt Karfiol Mihály javára ifj. Décsy Ferenc ellen 100 kor. s jár. erejéig írendelt 1905. évi ápril hó 25-én foganatcsított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1091 kor-ra becsült következő ingóságok, u. m.: bútorok és egyéb nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a fenti kir. járásbíróság 1905. év VII. 626/2. sz. végzése folytán 100 kor. tőkekövetelés, ennek 1905. évi március hó 16. napjától járó 50% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 49 kor. 10 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt Kis-utca 60. sz. a leendő eszközlésre 1905. évi július hó 6-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1905. július hó 21-én.

K. Csoma Imre
kir. bír. végrehajtó.

Naponta friss kefir tej kapható

Burger Frigyes drugeriájás ban — Kolozsvárt Mátyás király-tér.

Azonnal kiadó a Mátyás k. tér legforgalmasabb helyén.

irodának

kiválóan alkalmas 2 nagy utcai szoba, előszobával esetleg három szoba. Hol? Mondja a kiadóhivatal!

Apró hirdetések.

Felső kereskedelmi iskolát sikeresen végzett fiatalember, szerény fölfételek mellett, képzettségéhez megfelelő állást keres helyben vagy vidéken. Szíves ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

BEFŐZÉSI szenzáció!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a legjobb minőségű befőzéshez szükséges cikkek legolcsóbb árban beszerezhetők. Cukor süvegbe és kimérve.

Lantorna-papír,
Zsineg különféle nagyságban
Salicin,
Dugók

Pecsétviasz 1/2 kilós táblába
Szurok fekete és sárga
Valamint friss töltésű bel- és külföldi ásványvizek. karlsbadi vizek raktáron. A megrendelések a legpontosabban és leggyorsabban lesznek házhoz szállítva.
Becsés megrendelést kérve — vagyok

Körösi Ákos
fűszer-, csemege-, bor-, ásványviz-, mag- és fasték-kereskedése
Kolozsvár. Deák F.—Tivoli-utca sarok.
Telefon 432. szám.

Uj vasbutor-gyár

és bádigos munkák vállalata

Kolozsvár, Unió-utca 21 sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni fenti gyártelepem és vállalatomra.

Elvállalok mindennemű vasbutor és bádigosmunkákat, ugyszin én javításokat.

Állandóan raktáron tartok vasbutort és szállítok viszont adásra.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan intézek.

Árjegyzéket és költségvetést ingyen küldök.

Tisztelettel

Mihajlovits Gy. Lajos

Rónai - Mulató

(Biazini szálloda)

Ma és a következő napokon

Nagy Varieté Előadás!

Szenzációs külföldi attrakciók.

Vendéjátéka csak néhány napig.

Morgán-család világhírű akrobaták, közte
Sauer Margit,
Fehim török pasa neje.

Bork A. angol karikatura táncos.

Hall és Williams

néger tánc- és boxer-kettős.

Miss Theusia tornászno.

La belle Athènes

Morenitta

koncert énekesnő.

spanyol szépség.

Sárkány-család

bohózat.

Az igazgatóság nem kimélt sem költséget, sem fáradságot, amikor Sauer Margitot a török pasa nejét (a Morgán családdal) szerződtette, csak hogy a t. közönségnek nagy műélvezetet szerezhesen. A műsor oly szolid, hogy bármely hölgy és gyermek pirulás nélkül végig hallgathatja.

Kezdeté 8 órakor. Pontos kiszolgálás.

Belépő-díj 1 korona.

Fentartott hely 2 k. Szigorú családi műsor.

Szives támogatásért esedeznek

Gerő József,

Rónai János,

művezető.

tulajdonos.

Tessék ügyelni a címre!

Herscheles bőröndkészítő

Wesselényi Miklósi-utca 24. sz. (főposta mellett).

Nagy készlet, raktáron saját készítményű legjobb minőségű és legolcsóbb áru bőröndökből. Rendelések a legjutányosabban és legpontosabban eszközöltetnek.

Az Erdélyrészi Tárházak

ezennel közzé teszi, miszerint közvetlen a vasutnál iparvágánnyal ellátott raktáraiban a legolcsóbb feltételekkel gabona és termény, valamint fűrész-áru és **beraktározásokat** elfogad és a tűzifa **n. érdemű közönség rendelkezésére áll.** Erdélyrészi Tárházak.

Értekezhetni: **B. Rak Lajosnál Kolozsvárt Malom-u. 28.**

„Arany-Sas”

szálloda, kávéház és étterem

Ferencz József-ut 12 szám. Telefon 462.

Mérsékelt árak mellett kényelmes és tiszta szobák, valódi és házilag kezelt Kisküküllőmegye füleleki körjegyző ur saját termésti valódi, tiszta jó zamatos borainak kizárólagos elárúsító helye. Naponta friss kőbányai sörök és izléses hideg és meleg ételek, valamint italok kaphatók. — Igen alkalmas társas összejövetelek és elfogad megbízásokat lakodalmak és estélyekre **jutányos árban.**

Kocsival beszálló vendégek lovainak jó tiszta istálló és kocsiszin áll rendelkezésére. Azonfelül van szerencsém a n. é. kuglizó közönséget, hogy tekepályamat egész ujonnan gázvilágítással berendezve bocsájtom magánosok és társulatok rendelkezésére. — B. pártfogást kér

a tulajdonos.

Állandóan jóhírnevű zenekar játszik.



Simon László

első erdélyrészi zongora, orgona és harmonium-készítő és hangoló

Kolozsvárt, Egyetem-u. 6. sz.

Elvállal bármilyen kivitelű új orgona és harmonium készítését, vagy bármilyen javítást, jutányos áron, a legnagyobb pontossággal és mindennemű munkáért felelősséget vállal.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

Simon László

orgona és harmonium-készítő

Kolozsvárt, Egyetem-u. 6. sz.

Telefon 511.

Telefon 511.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a

kőbányai Polgári sörfőzde

részvénytársaság

— mely a világhírű Szent István sört is gyártja —

vezérképviselőt átvettem.

A többi sörök között gyártja a dupla maláta sört, mely álmatlanság, idegesség, emésztési zavarok és étvágytalanság ellen, ajánlandó továbbá vérszegénység és lábbadozó betegeknek, valamint a gyengeség különböző nemei ellen, végre igen fontos szoptató nőknek. Ezen sört ajánlják dr. Angyán, dr. Elicher, dr. Herstel, dr. Kélli, dr. Korányi, dr. Laufenauer és dr. Liebmann budapesti egyetemi tanár urak.

Ötvös Dánielné

bornagykereskedő, a „Müncheni Pschorr breu“, az I. Pilseni részvény sörfőzde és a kőbányai Polgári sörfőzde r. t. vezérképviselője.

Végeladás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a 28 év óta fennálló rövid-áru kész és kezdett munka-üzletemmel felhagyok, a miért is **hatóságilag engedélyezett**

végeladást

rendezek az 7sszes berendezés és 1 Wertheim-hármas vaskassa eladók.

Csiky Mihály.

Végeladás.

Olcsó és gyakorlott **fodrásznő**

ajánlkozik

házakhoz. Lakik: Kötő-u.

1 szám alatt.

Eladó ház.

Az Eperjes-utóban a 9-ik számú ház, mely áll 3 utcai szoba, téli, nyári konyha, egyéb mellékhelyiségekből, kerttel, eladó. Értekezni ugyanott.

Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 9. sz. I. emelet. (Báró Jósika-palota).

Elfogad betéteket a legelőnyösebb kamatozás mellett naptól-napig s azokat felmondás nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámitol váltókat előnyös kamatláb mellett.

Kölcsönöket nyujt értékpapírokra és váltófedezet alapján, jelzálog kölcsönöket ad földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

Sorsjegyek, záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, valamint a sorsjegyek huzásainak nyilvántartását minden díj nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek elárúsítási helye.

Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvilágosítással szivesen szolgál

az igazgatóság.

Hivatalos órak: d. e. 9-től fél 1 óráig.

Ny. Ferdinánd-nyomda Kolozsvárt, Tivoli-utca 3. (Bánffy-palota).